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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S 
1396 stillet af Johanne Schmidt-Nielsen den 26. februar 2010

Spørgsmål S 1396

Vil ministeren redegøre for sin holdning til brugerbetaling på danske uddannel-
ser, og kan ministeren tilslutte sig beretning B 17 fra 2008 om sikring af gratis-
princippet i det danske uddannelsessystem?

Svar
Allerførst vil jeg gerne slå fast, at jeg naturligvis tilslutter mig det gratisprincip, 
som gælder for de ordinære videregående heltidsuddannelser. 

Det er af afgørende betydning for Danmarks vækst og velstand, at universitetslo-
vens bachelor- og kandidatuddannelser udbydes uden deltagerbetaling. Regerin-
gen fastholder gratisprincippet, og jeg tilslutter mig beretningen til beslutnings-
forslag B 17.

Særligt for så vidt angår Erasmus Mundus, har de hidtidige erfaringer vist, at 
princippet om gensidig udveksling af studerende mellem universiteterne desværre 
ikke har kunnet opretholdes.

Derfor er jeg glad for den aftale, min forgænger har indgået med Socialdemokra-
terne om de fremtidige rammer for Erasmus Mundus. Aftalen sikrer, at gratis-
princippet efterleves for alle kvalificerede danske studerende, der ønsker at blive 
optaget på en Erasmus Mundus-kandidatuddannelse ved et dansk universitet. 

For den del af uddannelsen, der gennemføres i Danmark, får universiteterne fuldt 
taxametertilskud. Og for de uddannelsesdele, der gennemføres i udlandet, kan de 
danske studerende finansiere eventuelle studieafgifter via udlandsstipendieord-
ningen. Derfor fremgår det også af bemærkningerne til lovforslag L 119, at jeg i 
min udmøntning af reglerne vil fastsætte, at de danske universiteter ikke må ind-
gå aftale med udenlandske universiteter, som opkræver studieafgifter, der over-
stiger det danske udlandsstipendium. 

Udlandsstipendieordningen forudsætter, at den studerende har SU-klip tilbage. 
Derfor kan der teoretisk set opstå en situation, hvor en dansk statsborger ikke kan 
få udlandsstipendium. Jeg tror dog ikke, at situationen vil opstå i praksis, men 
også af den grund vil aftalepartierne følge ordningen og tage spørgsmålet op lø-
bende.


